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Изменения в плане внеурочной деятельности и дополнительного образования МАОУ «Школа № 69 «Центр развития образования» 
на период дистанционного обучения.
На основе рекомендаций Минпросвещения России от 7 мая 2020 г. № ВБ-976/04  по реализации внеурочной деятельности, программы воспитания и социализации и дополнительных общеобразовательных программ с применением дистанционных образовательных технологий внесены изменения по решению задач развития обучающихся и повышения качества образования.  
При реализации внеурочной деятельности, программ воспитания и социализации, дополнительных общеобразовательных программ с применением дистанционных образовательных технологий МАОУ «Школа №69 «Центр развития образования» организует деятельность обучающихся с использованием: 
- возможностей электронного обучения (формирование подборок образовательных, просветительских и развивающих материалов, онлайнтренажеров, представленных на сайте Министерства просвещения Российской Федерации по адресу https://edu.gov.ru/distance для самостоятельного использования обучающимися); 
- бесплатных интернет-ресурсов, сайтов учреждений культуры и спорта, открывших трансляции спектаклей, концертов, мастер-классов, а также организаций, предоставивших доступ к музейным, литературным, архивным фондам; 
- ресурсов средств массовой информации (образовательные и научно-популярные передачи, фильмы и интервью на радио и телевидении, в том числе эфиры образовательного телеканала «Моя школа в online»).
Сведения о результативном участии в мероприятиях в рамках программы воспитания и социализации, в том числе о выполненных проектных и творческих работах, победах в конкурсах могут быть использованы по желанию обучающегося для формирования портфолио.
Для эффективного освоения курсов внеурочной деятельности, программ воспитания и социализации, дополнительных общеобразовательных программ, а также оперативного реагирования в случаях возникновения затруднений в использования рекомендованных   ресурсов и материалов школа проводит: 
· тематические еженедельные классные часы для обучающихся; 
· консультации для родителей (законных представителей) обучающихся; 
· регулярное консультирование по техническим и организационным вопросам реализации программ; 
· координацию деятельности руководителей проектных и исследовательских работ обучающихся; 
· информирование обучающихся и родителей (законных представителей) об актуальном расписании дистанционных активностей, проведения конкурсных и просветительских мероприятий. 
По индивидуальным запросам родителей (законных представителей) обучающихся могут проводиться дистанционные консультации по вопросам планирования активностей для обучающихся в период каникул, организации профильного обучения в следующем учебном году, изменения образовательных маршрутов обучающихся, психолого-педагогического сопровождения обучающихся в том числе и с детьми с ограниченными возможностями здоровья, а также по вопросам подготовки к итоговой аттестации. 
В рамках курсов внеурочной деятельности могут быть организованы в дистанционном режиме: 
· проектная и исследовательская деятельность обучающихся; 
· деятельность школьного научного общества «Зеркало»; 
· просмотр с последующим обсуждением записей кинокартин, спектаклей, концертов; 
· посещение виртуальных экспозиций музеев, выставок, лекториев в организациях высшего образования, мастер-классов сотрудников 
профессиональных образовательных организаций; 
· общение со специалистами в сфере профессионального самоопределения и карьерного консультирования, представителями работодателей, сотрудниками научных организаций; 
· просмотр видеолекций и образовательных сюжетов о современных достижениях науки и технологий; 
· дистанционные занятия, направленные на расширение знаний и умений обучающихся в предметных областях, формирование личностных и метапредметных результатов общего образования; 
· оздоровительные и спортивные мероприятия, в том числе физические разминки и гимнастику, занятия с тренерами и спортсменами; 
· занятия и консультации специалистов в области реализации адаптированных образовательных программ для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.  
В рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ могут быть организованы в дистанционном режиме: 
· занятия и мастер-классы педагогов дополнительного образования; 
· творческие конкурсы с дистанционным представлением выполненных обучающимися работ.
В рамках программы воспитания и социализации обучающихся образовательные организации проводят в дистанционном режиме: 
· акции, конкурсы, онлайн-лекции и посвященные памятным датам в истории России, приуроченные к государственным праздникам; 
· мероприятия, направленные на профессиональное самоопределение обучающихся, знакомство с профессиональной средой, системой профессионального образования; 
· социальные акции, флешмобы и другие активности, приуроченные к празднованию значимых дат и государственных праздников, другие активности, направленные на повышение социальной успешности обучающихся; 
· мероприятия по формированию коммуникативных компетенций обучающихся, навыков безопасного поведения в социальной и информационной среде. 
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